





வினாயக தினத்தில் சேர். க. வைத்தியநாதன் சிறப்புரை

இந்துசாதனம்

பாழ், நத்தனறு பங்குனி மக உ செவ்வாய்க்கிழமை

எங்கள் பத்திரிகை

பொருளாதார நெருக்கடி என்ற பூதம் அரசியல் வட்டாரத்தில் மட்டுமன்று பொருளாதார எங்குமே நடமாடத் தொடங்கிவிட்டது.

வாரத்துக்கு இரு முறை வெளிவந்து சைவப்பணி யாற்றி மக்கள் வாழ்க்கைக்கோர் கொழுக்கொம்பாக இருந்து வந்த இப்பத்திரிகையுமா பொருளாதாரப் பேரிடரால் அல்லற்பட வேண்டும் என்று அன்பர்கள் அமைரலாம்.

இப்பொழுதுள்ள நிலைமையில் இப்பத்திரிகை வாரத்துக் கொழுமுறை வெள்ளி வெளியிடாக ஆறு பக்கங்கள் கொண்டதாக ஆழகுறப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டிய முடிவை சைவ பரிபாலன சபையார் ஒரு விசேட பொதுக் கூட்டத் திலே தீர்மானித்தார்கள்.

கொடர்கதை

ஆச்சரியக் குடினர் 'நீராங்குக' செய்த அதிசயர்! நிலமகளானாள்!!

★ நீரா மங்குகயர் ★

- 12 -

அப்போது குளியக்காரி கூறவள். "உன் அழகிய உடலும், அன்னாக்கடையாகத் தினமுறைக் காட்டும் கரிய கண் இவைபெல்லாம் உனக்குப் போதாவா? ஓர் ஆடவன் உள்ளத்தைப் பிணிப்பதற்கு இவற்றைத் தவிர வேறென்ன வேண்டும்? என்ன ஆலோசனை? உன் மனத்திடமெல்லாம் இவ்வளவோடு நின்று விட்டதா? சொல்லு. நாகக்கை நீட்டு! என் குடிநீருக்கு விடை மாற்றாக அதை வெட்டிப்பெடுத்துக் கொள்ளுகிறேன்".

ஆச்சரியக் குடினர்! அதன் பின்னர் அந்த ஆச்சரியமான குடிநீரைக் காய்ச்சுவதற்காகக் குளியக்காரி அடுப்பில் ஒரு சட்டியை வைத்தாள்.

கலாநிதி க. கணபதிப்பிள்ளை அவர்கள் இலங்கைப் பல்கலைக்கழகத் தமிழ்ப்பேரரசியர் ஆக்கியது.

மும், சுத்தமே யாவற்றும் சிறந்தது". என்று சொல்லிக்கொண்டு அருகில் சின்ற ஒரு பாப்பைப் பிடித்து அதை வளைத்து ஒரு முடிச்சுப்போட்டான். பின்னர் நெடுப்பை எரித்துக்கொண்டு அபமுடிச்சாற் குடிநீரைக் கலக்கிக் கொண்டிருந்தான்.

அக்குடிநீர் கொடுக்கத் தொடங்கியதும் அதிலிருந்து ஆமை அழும் ஒசைபோல் ஓர் ஒலி எழுந்தது. சிறிது நேரத்தின் பின் அடுப்பிலிருந்து அசை இறக்கி வைத்தாள். ஆறியவுடன் அதை தண்ணீர் போலத் தெளித்தது. அப்பொழுது குளியக்காரி அந் நீராங்குகைச் சுப்பிட்டு, "குடிநீர் காய்ச்சி முடித்தது! இந்தா, எடுத்துக் கொள், என்று சொல்லி அவள் கையில் அதைக் கொடுத்தாள்.

முயலும். அதற்கு நீ சிறிதும் பயப்படாதே. அவ்வாறு பிடிச்சுத் தம்முடைய கைகளை நீட்டினால் இத்தக் கசாயத்திற்கு கொஞ்சம்தெளித்துவிடு. அப்போது அக்கைகள் ஆறியார் தண்ணீராய் முரிந்து போம்.

சேநாயகுர் 21-3-53, திருக்கொண்டி திருநாள் கணநாத நாயகுர் 23-3-53, முனையடுவர் நாயகுர் 25-3-52. Includes text about the festival and a list of names.

வினாயக தினத்தில்

சேர். க. வைத்தியநாதன் சிறப்புரை

இன்றைய தினம் எங்கள் சேசுபிசுவாயிருந்து தமையே இவ்வகை வாழ்வை நீத்த பெரியாரின் ஒரு வருஷ முடிவில் வரும் சிவராட்ச தினமாகும். இந்தத் தினத்தில் நமது உண்டுண்ணிய சனிச் சிறப்பு வாய்ந்த பாரி இலங்கையின் குடிமக்கள் பல் வேறு கருப்பினரும், தினத்தவர்களாக அன்புடன் ஒருங்க கூடி இறக்காரி நற்குணங்களைக் கண்டறிந்து பேசுவதும் சிந்திப்பதும் தம்முடைய சிந்தனைகளை வாழ்வில் செறித்திருக்கும் ஒரு கனவழங்குமாகும்.

- 1. சரித்திரக்கண்ட பனிப் பெருக்கலை எங்கோ. 2. தன் வாழ்வைப் பொதுசன முன்னேற்றத்திற்குத் தியாகஞ் செய்த தேசபிதா எங்கோ. 3. இலங்கைச் சரித்திரத்திற்குச் சலியாத உழைத்த பெரியவர் உருப் பெரியார் எங்கோ. 4. சுடாவை உருதாத தேசு தொண்டர்க்கு வழி காட்டினாரேங்கோ. 5. அரசியல் முறையில் வெற்றிக்கொடியை ஏக்கேயும் காட்டுப சகுனியாய்ந்த தீரா சந்திரி எங்கோ. 6. மாற்றாரின் பலத்தையும் டவலீனத்தையும் அனந்தித்த அதர நெற்றுவாறு சாதுரியமாகக் கரியம் பார்க்கும் ஒப்பற்ற தீரன் எங்கோ. 7. தன்னை எதிர்த்தோரையும் தன் வசமாக்கும் மாடெரும் மட்டு தத்துவ வல்லுநர் எங்கோ. 8. அகில உலகத்திலும் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டு, எல்லி, ஞானம், விவேகம், உதாபவம் என்னும் துணைகளில் மேம்பட்ட பெரியார் சேரலன் ஓரே சபையில் உலகத்த உலாயாடித் தன் காரியத்தில் வெற்றிபெறும் வினாயகனமை வீரன் எங்கோ. 9. எச்சாரியத்தல் இறக்கினாலும் அதையிட்டு வரும் இடரிபயலோ துன்பமோ பாராத வெற்றி காணுதலரை உழைக்கும் சூறல் வாய்ந்த அண்ணல் எங்கோ. 10. எங்கள் ஜனநாயகத்திக்கு உலகநாயகமாய் தலங்கிய சேனநாயகம் எங்கோ இன்னும் பல வடிவங்கள் என் மனக்கண்ணாடியில் ஒன்றித் மேல் ஒற்றுக் கெடுக்கிற தோன்றினாரன். இவை எல்லாவற்றையும் எடுத்தாரக்கும் வேலை

இது எல்ல இலங்கை மாதாவின் பின்னாளில் ஒரு சாராய தமிழ் மக்கள் இப்பெரியார் பயன் கருதாத தங்களுக்கு முன்னர்ச் செய்த பேருதவியை இன்றை தினத்தருகு சல் கடைமை செய்கின்றியறிதல் எங்களுக்குள் சிறந்த பயன்பாடாகும். அது தீர், துன்ற எகைன் முத்த பிரதமரை எகைன் இருதயங் ளில் வரவேற்கும் காரணமாகும். சமீப மக்கள் ஒரு வரைப் பெரியார் என மதிப்பிடுகின்ற தமக்குரிய உணவுதோலினை வைத்திருந்தனர், பண்டைத் தமிழ் மக்களின் இரண்டாயிரம் வருடத் துத்து முன்னாள் காரிச்சத்தை விளக்கும் சுகதூல்களின் ஒன்று "புறநானூறு" என்பது நீங்கள் எங்கேயும் அறிவீர்கள், அதில் தமிழர், "யா துழை யாவருக்கேளிர் தீது செய்யும் பிறந்தாவாரா ... .. மாட்சியிற் பெரியோரை வியத்தலுமிடமே சிறியோரை மிகுத்தலதனிது மிடமே" என்றும் சிறந்த இலட்சியத்தை அத்தச்சாரலத்திலேயே கைக்கொண்டிருக்கின்றோம் அறிவிக்கும். தீர்த இயல்பாலும் மற்றும் எகைன் சனிப்பண்பு, சான்றருமை முறையானாலும் எகைன் முத்த பிரதமரை ஓராற்றான் சிறு அளவை செய்து என் பேச்சைச் சுருக்கி முடிக்க விருப்புகிறேன். தமிழ் காட்டை அரசு செய்த சேர சோழ பாண்டியர்களிடம் தவ்லுப் பொதுமக்கள் சென்ம தங்கள் குறைவை எளிதில்சேராக முறையிடும் விதினை ஏற்படுத்தினார்கள். அதுபோல் எமது முத்த பிரதமரிடமும் பொது மக்கள் சென்று தங்கள் தங்களுக்குள் குறைவை முறையிடவேது உண்டு. அவ்வாறையெல்லாம் அவர் மிக்க ஆதரவுடனும் உதவாபத்தடனும் சேட்டார், உலகத்தைப்பெரிபட்ட இடரானத் தம்மார் அவரை அளித்தார், அப்படிக்களைய முடியாவிட்டாலும் அவர்களுடைய இன்ப துண்டக்களை விசாரித்த ஆறுமலை மறுமொழி சொல்லி அனுப்பி வைப்பார், குறிக்கோள்கள் இன்னொரு சுக சநாயகிய பட்டினப் பாண்டியலே கரிசார்தோழன் பெருமைமடை குறிப்பிவிட்டித்தது, "நாடு கொண்ட நாடாக்கிக் குணத்தொட்டு உன்மும் பெருக்கிச் செக்கோல் செலுத்தினான் என்று உறப்பட்டிருக்கிறத. இது எங்கள் பிரதமருக்கும் மிப்பொருத் தமாசுதே. அதோடு திருவள்ளுவர் வாக்கிற் சமைய, "உழுதுண்டு வாழ்வாரே வாழ்வார் மற்றெல்லாந் தொழுதுண்டு பின் செல்பவர்" என்பதைத் தன் வாழ்விலேயே காட்டினார். ஆனால் அவர் முற்றிலும் பழையமே தழவி விரும்பியிருத்தவருமல்ல! "பழையன கழித்தலும் புதியன புதுதலும் வழுவுவ கால வகையினுணை", என்ற கொண்கையைக் கடைப்பிடித்துப் பல முற்போக்கான காரியங்களைச் செய்துள்ளார். விவசாய விருத்திக்காக பல சுவீனயத்தாரனைத் தருவித்தும் பெண்ணையும் தெரித்தெடுத்தும் விவசாயப் பயிற்சிக்காக வெளிநாட்டுக் கனுப்பியும் சூராய்ச்சி நிலையங்கள் கிறவியும், இத்தகைய டல் செய்தார். ஒரு சர்வ தீராரியன் சத்தியம் செல்வாக்கும் பெற்றிருந்தும், இவருக்கு இடம்பிகமற்ற சாதாரணான வாழ்க்கை நடத்தவதலே தான் அக்க விருப்புகொண்டிருந்தார்! உண், உடை பாவனை (கொடர்கதை 3-11 பக்கம்)



